

# 罗格与巴赫奥林匹克改革思想研究

谭 琳

(南京大学 体育部, 南京 210093)

**摘要:**运用文献资料法和逻辑分析法,对罗格与巴赫的奥林匹克改革思想进行梳理性研究。认为,一方面,二人的奥林匹克改革思想有一定的相似性、重合性与承继性,如维护诚信的奥林匹克原则、倡导节俭的奥林匹克办赛思路、重视青少年教育的奥林匹克理念、注重可持续的奥林匹克发展观;另一方面,巴赫的改革方略中出现了不少耳目一新的新举措,体现在对申办模式的重塑、设项规则的更新及治理理念的完善。二人的奥林匹克改革思想具有重要的时代价值,是引导奥林匹克运动乘风破浪、顺利前行的重要保障,也是奥林匹克思想体系的重要内容与宝贵财富。

**关键词:**罗格; 巴赫; 奥林匹克; 改革思想

中图分类号: G811. 21

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2016) 04-0028-05

国际奥委会第八任和第九任主席罗格与巴赫,皆以改革者身份登上奥林匹克的历史舞台。2001年,罗格上任后,高举致力于奥林匹克“更干净、更人性、更团结”的改革旗帜,大刀阔斧地推进奥林匹克改革。12年后,巴赫继承了他的衣钵。上任之后,巴赫驾驭奥林匹克航船继续加速驶入改革时代,其精心打造的《奥林匹克2020议程》包含了大小40份提议,涉及奥林匹克改革诸多环节,其中不乏令人耳目一新的新举措。这份旨在推动奥林匹克未来改革发展的蓝图,正是巴赫奥林匹克改革理念与发展思路的重要体现。两位主席改革的每一步,都折射出他们对奥林匹克运动各个发展阶段的认知与思考,是他们对奥林匹克运动的深刻理解与准确把握。他们提出的奥林匹克改革思想,是引导奥林匹克运动乘风破浪、顺利前行的重要保障,也是奥林匹克思想体系的重要内容与宝贵财富。

## 1 罗格与巴赫奥林匹克改革思想的相似性分析

罗格与巴赫作为奥林匹克航船的领航者,拥

有相似的文化背景与价值理念,上任背景也皆为庞大的奥林匹克运动相对平稳的发展阶段。故他们的奥林匹克改革思想,具有一定的相似性、重合性与承继性。

### 1.1 维护诚信的奥林匹克原则

诚信是奥林匹克赖以生存与发展的前提,一向温和的罗格对有违奥林匹克诚信原则的行为态度极为强硬,表示“如果我们不能保证体育运动的诚信,便毫无意义。”<sup>[1]</sup>首先,罗格将矛头指向兴奋剂,将其视为威胁体育运动诚信的首要因素,将遏制其发展视为国际奥委会的头等大事。在罗格“零容忍政策”的践行下,被抽查兴奋剂检测的运动员人数从雅典奥运会至伦敦奥运会不断上升,国际奥委会对服用兴奋剂运动员的惩罚力度日趋加大,世界反兴奋剂组织、各国政府、各单项体育协会与国际奥委会之间的团结合作日益紧密。同时,罗格坚决维护国际奥委会的诚信声誉。对国际奥委会内部出现的违反诚信原则的腐败问题,罗格深恶痛绝,要求“体育运动的领导也需要将诚信灌输至他们所提倡的价值中去”<sup>[1]</sup>,并采取果断、坚决的处理方式,以杜绝

腐败丑闻的发生。

同罗格相似，巴赫亦将诚信视为奥林匹克运动的灵魂，在其任职后召开的首次新闻发布会上，即旗帜鲜明地宣称将维护国际奥委会公正和清廉的形象、打击兴奋剂和体坛腐败现象，视为自己工作的重中之重。在巴赫看来，“体育完全依靠其信誉，即体育竞赛的信誉和体育组织的信誉和名声。”<sup>[2]</sup>在体育竞赛方面，巴赫表示：“我们首要且最重要的责任是保护干净的运动员。我们想支持创新性的反兴奋剂研究，以实现对干净运动员更好和更少麻烦的保护，我们想设立更稳健的教育、宣传和保护项目以抵制虚假比赛、操纵比赛和腐败。”<sup>[3]</sup>在体育组织方面，巴赫表示“应该强化我们的善治、透明度和道德”<sup>[3]</sup>，以进一步确保奥林匹克的价值观和原则在各层面被各体育组织尊重并遵守，防止组织腐败，树立国际奥委会的良好声望。

## 1.2 倡导节俭的奥林匹克办赛思路

当奥林匹克运动进入前所未有的繁荣发展时代，其规模也如滚雪球般不断膨胀，规模过大、成本过高等“巨人症状”逐渐凸显。早在参与主席竞选公布竞选思路时，罗格即明确指出应为奥运会“去脂”，“因为它已变得太肥胖、太昂贵和过于讲究，想在将来委托一个不很富裕的国家举办奥运会，这是唯一的手段。”<sup>[1]</sup>上任伊始，罗格即于就任宣言中再次宣明，“我们必须考虑奥运会的规模、内容和巨大的开销”，随即展开奥运“瘦身计划”。一方面，罗格首次提出对奥运会的参赛人数和比赛项目进行控制；另一方面，罗格还提议控制赛事成本、节约开支，压缩过大的场馆规模，鼓励使用现有和临时场馆，利用城市已有的基础建设。罗格认为，奥运会带给主办城市的应该是一种积极的、适度的影响，所以国际奥委会并不希望修建的场馆过于庞大，成为累赘。这一系列改革使得奥运会的规模得到了较好的控制，申办成本和举办开销有所降低，也令一个规模较小或者相对不很富裕的国家申办奥运会成为可能。

巴赫延续了前任节俭办会的思路，在《2020议程》中继续推行奥运“瘦身计划”。一方面，巴赫提出对夏季及冬季奥运会的运动员、注册教

练员、工作人员以及设置小项规定上限，预防奥运会各种膨胀的可能。此外，《议程》要求在申办、筹备与举办的评估中进行周密、合理的预算与规划，《议程》中承诺，国际奥委会将积极推动对现有设施、临时设施、可拆卸设施的最大化利用，同时进一步协助候选城市降低招标成本<sup>[4]</sup>，以贴近节俭的理想。2014年南京青奥会正因“节俭办赛”的理念，获得了巴赫的高度评价，巴赫称“青奥会很成功，节俭办赛模式值得推广。”<sup>[5]</sup>2015年北京冬奥会的申办工作同样因充分体现出“节俭办赛”的理念而获得巴赫称赞，与《2020议程》的精神与宗旨高度契合，成为申办成功的重要原因。

## 1.3 重视青少年教育的奥林匹克理念

罗格格外重视青少年教育，乐于尝试针对青年人的文化教育活动。2001年，针对奥运会发展中的积弊，以及年轻人对运动正在减弱的热情，刚刚就任主席的罗格提出了举办青奥会的思想。“我们注意到年轻人对体育运动和体力活动的兴趣在减弱。体育应该做出反应，它需要想办法重新吸引年轻人做运动。青年奥运会的创建正是对这一问题的回应。”<sup>[1]</sup>2007年7月5日，在国际奥委会119次会议中，创立青奥会的提案正式通过，这一世界性的青年综合性运动会在罗格的推动下诞生，成为国际奥委会为青年人设立的旗舰行动，罗格也由此获得了“青奥会之父”的美誉。作为国际奥委会的“创新产品”，青奥会承载着特殊的使命，“青年人教育”是青奥会的灵魂与宗旨。作为青奥会提议创办人，罗格希望通过体育教育青年，通过青奥会这一融竞技、教育与文化为一体的平台，为全世界的青年提供一次感受奥运精神的机遇，以进一步推广奥林匹克教育。

巴赫同样视发展青少年奥林匹克教育为己任。“我们想通过给孩子们更好的接触体育的渠道激励他们，我们想让他们无论在何地都参与体育，我们想让体育进入世界上更多学校的课程。”<sup>[3]</sup>对于青奥会，巴赫支持并表示，青奥会的议题是2020年国际奥委会全会的重要议程之一，国际奥委会将讨论青奥会的发展，进一步完善青奥会框架，把它做得更好，成为竞技、文化和教

育三结合的项目。除此之外，巴赫提议设立奥林匹克频道。奥林匹克频道将24小时不间断展示奥林匹克运动，让民众能在第一时间获得奥运会的即时新闻，在非奥运年里也能持续感受奥林匹克运动的魅力。巴赫打造这一频道，其目的除了希望增加奥林匹克运动的曝光度与关注度、更好地把握自身话语权外，也试图吸引世界各地的青年人共享奥运盛宴、感受奥运文化，从而扩大奥运会的影响力，更好地传播奥林匹克运动的价值理念。正如巴赫所说，“我们必须给青年人更好的接触运动员、奥林匹克历史、奥林匹克文化和奥林匹克价值观的渠道”<sup>[3]</sup>。

#### 1.4 注重可持续的奥林匹克发展观

在罗格看来，“一个城市希望承办奥运会，奥运会的长期影响、环境保护，以及更重要的持续发展，成为它们计划和执行过程中的基本要素”<sup>[1]</sup>。在对申办城市的考察方面，罗格表示国际奥委会评估委员会将“认真考虑潜在主办城市的能力，其举办奥运会的方式是否同环保和谐。”<sup>[6]</sup>因而，以罗格为首的国际奥委会对申办城市的环境考察与审核格外严格，在150项针对主办城市的衡量标准中，环境方面的评审要素就多达34项，包括空气质量、土地使用趋势和温室气体排放量等。罗格认为，奥林匹克运动有责任确保奥运会为主办城市，乃至全世界创造可持续的环境收益。除了对自然环境的可持续发展颇为关注，罗格对奥林匹克人文环境的可持续发展更为重视。罗格曾在就任宣言中指出，“在新世纪来临的时候，或许对体育来讲需要新的格言，那就是更干净、更人性、更团结”<sup>[7]</sup>。这一新格言，正是罗格站在人类与奥林匹克运动和谐可持续发展的战略高度，针对奥林匹克发展中亟待摆脱的各种人文困境，提出的新口号、新理念、新要求，是奥林匹克运动在新世纪健康持续发展的重要保证。

同样，“奥运会可持续发展”亦是巴赫《2020议程》改革着重强调的三个统摄性主题之一。议程中第4、5条都明确提出要将“可持续理念”贯穿奥林匹克运动的方方面面，融入奥林匹克运动的日常生活。《议程》指出，“伴随着日益增长的社会、经济和环境压力，可持续发展在各个领

域，包括体育方面，已成为必然……国际奥委会必须发挥领导作用，将可持续性发展以更积极的方式融入组织奥运会的方方面面。为主办城市留下一个可持续的、积极的奥运遗产，必须是东道国和整个社会的目标之一。”<sup>[4]</sup>巴赫表示，应鼓励潜在的候选城市提出关于环境、可行性和发展的完整理念，申办城市的奥运工程必须与本地区体育、经济、社会和环境长期规划的需求相互匹配，以留下可持续的遗产。

#### 2 巴赫奥林匹克改革思想的创新点分析

随着时代变迁，二人所领导的奥林匹克运动也在发展中变化，因而在巴赫与时俱进的改革方略中，体现出鲜明的时代特点与个人风格，出现了不少耳目一新的新举措。

##### 2.1 申办模式的重塑——“招标改革”与“联合办赛”

对奥运会原申办模式，巴赫的看法是：“现在我们的申办过程，我们对申办城市提问太多，也太早。我们对申办城市的接触如同招标，或者是授权，这造成的局面就是全世界所有的标书都出自同样的人，大同小异。”<sup>[8]</sup>巴赫认为应改变这种申办模式。在巴赫看来，申办奥运应是体育与多元文化交融的过程，不同的城市应该展示出不同的城市风貌，而不应设定“标准答案”。巴赫的这一构想，在《2020议程》中得到充分体现，申办模式发生改革。其一，《议程》提出“申办”变“邀请”的新主张，国际奥委会将降低姿态，向有能力有潜力举办奥运会的城市发出邀请。城市在邀请阶段，可结合自身发展规划，与国际奥委会讨论具体承办方案，根据城市自身发展需要和条件量身打造奥运会计划，而不是反向被迫接受国际奥委会的相关要求。这一亲民的改革令申奥由“奢侈品”逐渐转变为“必需品”，更令申办国家和城市有机会与国际奥林匹克委员会以“伙伴关系”沟通并努力。其二，《议程》提出了“联合办赛”的大胆建议，允许在特殊情况下，跨城市、跨区域甚至跨国申办奥运会。这一创举打破了传统单一城市承办的理念，既减轻了举办国家和城市的压力，令申奥不再是大国游戏，在一定程度上给有意愿举办奥运却能力欠缺的国家

和城市提供机会，更有利于保证奥运会的质量，促进奥运会的多元化发展。

## 2.2 设项规则的更新——“灵活控制”与“庄家优先”

在比赛设项方面，巴赫强调“灵活控制”，希望给予奥运会更多的灵活性，同时提出“庄家优先”，赋予“庄家”在设项上更多主动权，以调动申办国更高的积极性。原有的奥运会设项采用“大项基础制”，限定28个大参赛项目。而巴赫认为，这种做法如同“拼图”，用一个项目取代另外一个项目，这会影响整个“拼图”的和谐，我们需要更机动，而并非只局限于28个奥运项目。因而，巴赫提出设项机制变革，由“大项基础制”转变为“小项基础制”。通过设项规则改革，取消28个大项的“数量帽”，设定夏季奥运会小项上限为310个，大项不作具体规定，此举增加了项目的灵活度，鼓励引进新项目，削弱了一些项目过于繁多的奥运传统大项，以增添奥运项目的吸引力，为奥运项目与非奥运项目的均衡和谐发展提供了可能。同时，议程中允许东道主组委会就本届奥运会提出设项申请，如深受日本人喜爱的棒球和垒球将有机会在东京奥运会重新入奥，因而此新规可视为对东道主的褒奖与回馈，以增加奥运会对申办国的吸引力，鼓励更多的国家申奥。

## 2.3 治理理念的完善——“依托善治”与“维护自治”

在一次次危机与挑战中，国际奥委会自“精英自治”模式，逐渐走上了善治道路。在体育善治的潮流中，国际奥委会自我更新为相对民主、开放的现代化组织，或解决或缓和了国际奥委会及奥运会的诸多矛盾。然而，由于奥林匹克运动及其赖以生存的社会环境复杂多变，且国际奥委会自身依旧矛盾重重，故改革仍需继续。对此，巴赫主张“依托善治”和“维护自治”，将善治理念介入到国际奥委会及奥运赛事的管理之中，强调自治才是唯一能够长期保护体育比赛信誉的方式。为了处理好善治与自治的关系，实现多元和谐，巴赫在《2020议程》中，明确了国际奥委会的自治地位与善治理想<sup>[9]</sup>，同时提出多项改革建议：如设立小型专家组，对原《奥林匹克和

体育善治的基本通则》进行更新，并评估通则效果，着重强调财务公开等透明度问题；又如提出对加强《伦理通则》的遵守，完善国际奥委会的权力制衡及监督机制。通过多项改革，以加强工作监督、防止组织腐败、提高工作效率，既促进国际奥委会内部的对话，同时推动国际奥委会与其他组织、团体的多方互动，以达成共识、实现共赢。

## 3 结语

改革是发展的源动力和推进器。罗格与巴赫尽管风格各异，但都不乏改革的决心与勇气，亦赋有改革的智慧与策略。罗格面临危机、因势而变、大刀阔斧，以锐意改革取得了诸多突破性的进展；巴赫的改革则更为主动，他高瞻远瞩、居安思危、未雨绸缪的先导性改革，规划出奥林匹克运动未来发展的宏伟蓝图。如果说罗格的愿望是“更干净、更人性、更团结”，巴赫的理想则是“塑造一个宏伟的、真正全球化的奥林匹克运动更加光明的未来”<sup>[3]</sup>。尽管在浪漫的理想与严峻的现实之间难免会有摩擦碰撞，尽管美好理想的实现还有待于现实的检验与考察，但坚定的奥林匹克理想信念与开放的改革精神，见证了奥林匹克运动发展历程的每一步，成为奥林匹克运动过去、当下及长远的宝贵精神财富。

## 参考文献：

- [1] 阿兰·伦森费希特. 罗格自传[M]. 刘敏,译. 体坛传媒·全体育杂志社,2011.
- [2] 托马斯·巴赫. 多样中的团结：尊重、责任、信誉——在2009年哥本哈根奥林匹克大会上的演讲[J]. 体育文化导刊,2010(11):1-4.
- [3] IOC. Speech on the occasion of the Opening Ceremony 127th IOC Session [EB/OL]. (2014-11-07) [2016-01-03]. [http://www.olympic.org/Documents/IOC\\_Executive\\_Boards\\_and\\_Sessions/IOC\\_Sessions/127\\_Session\\_Monaco\\_2014/127th\\_IOC\\_Session\\_Speech\\_Opening\\_Ceremony\\_President\\_Bach-English.pdf](http://www.olympic.org/Documents/IOC_Executive_Boards_and_Sessions/IOC_Sessions/127_Session_Monaco_2014/127th_IOC_Session_Speech_Opening_Ceremony_President_Bach-English.pdf)
- [4] OLYMPIC AGENDA 2020 CONTEXT AND BACKGROUND [EB/OL]. (2014-11-18) [2016-01-16]. [http://www.olympic.org/Documents/Olympic\\_Agenda\\_2020/Olympic\\_Agenda](http://www.olympic.org/Documents/Olympic_Agenda_2020/Olympic_Agenda)

- [5] 人民日报:为南京青奥会节俭办赛的理念点赞[EB/OL].(2014-08-17)[2016-01-16].<http://js.people.com.cn/n/2014/0817/c360302-22011206.html>.
- [6] 罗格.奥运必须金牌与绿色并重[J].刘鹏,译.体育之窗,2008(1):23-25.
- [7] 罗格.让梦想永存——国际奥委会新主席的就任宣
- [8] 李辉,译.体育文化导刊,2002(1):10.
- [9] 巴赫:奥运五环的新梦想[J].瞭望东方周刊,2013(37):62-67.
- [9] 王润斌,肖丽斌.国际奥委会的革新动向与中国使命[J].成都体育学院学报,2015(5):1-6.

## Research on the Olympic Reform Ideas of Rogge and Bach

TAN Lin

(Department of Physical Education, Nanjing University, Nanjing 210093, China)

**Abstract:** The article analyzes and combs out Olympic reform ideas of Rogge and Bach by using literature and logical analysis. On the one hand, their Olympic reform ideas have certain similarity, repeatability, and inheritances, such as maintaining the Olympic principle of integrity, advocating frugal Olympic competing concept, emphasizing Olympic philosophy in youth education, focusing on sustainable Olympics development concept; on the other hand, in the reform strategy in Bach there are many new refreshing and initiative measures, which is reflected in the reconstruction of bidding mode, updating of event setting and improving governance concept. Both of their Olympic reform ideas have important era value, and an important guarantee for the Olympic Movement to grow and develop smoothly, and also an important content and treasure in the Olympic ideology.

**Key words:** Rogge; Bach; Olympic; reform ideas